
Rallye 2016 (version courte)
Photocopie des sujets 

Sujet : 5 pages d’énigmes et une carte du ciel en 2 pages à photocopier
les 5 pages d’énigmes en agrandissement au format A3, pour affichage dans la classe
les 7 pages en format A4 en plusieurs exemplaires à disposition des élèves

Feuilles-réponses 1 et 2 : elles reproduisent les écrans de saisie du formulaire et seront à renvoyer 
obligatoirement, avec toutes les réponses manuscrites des élèves. 

Feuille-réponse 3 : format A4, ne rien écrire dans les cases grisées.

Feuille-réponse 4 pour l’illustration : 4 photocopies, de préférence en format A3, seront fournies, pour que 
plusieurs essais puissent être faits par la classe.

Numéro d’inscription
Vous avez reçu le 20 janvier, par courriel, le numéro d’inscription de chaque classe, ainsi que le code 

d’identification indispensable pour la saisie en ligne. En cas de perte, vous pouvez demander un nouvel envoi 
de ces renseignements à l’adresse : http://tinyurl.com/numero2016

Le numéro d’inscription doit être reporté sur chaque feuille-réponse.
Le nom de la classe et de l’établissement seront aussi inscrits pour vérification, mais uniquement sur la feuille-réponse 1.

Illustration
L’illustration doit être réalisée directement sur la feuille-réponse 4 et dans le cadre prévu à cet effet.  

Ne pas oublier de cocher le titre du ou des exercice(s) illustré(s). Une seule illustration par classe sera 
envoyée comme participation au Rallye.
Si vous voulez envoyer d’autres illustrations de la classe, comme participation au concours de sélection de l’affiche du Rallye 
2017, ne pas les envoyer avec les feuilles-réponses du rallye, mais selon les modalités indiquées dans le règlement du concours 
d’affiches : http://rallye-math.univ-lyon1.fr/spip.php?article61

Saisie en ligne des réponses
La saisie en ligne est obligatoire pour toutes les classes et doit être faite au plus tard le jeudi 17 

mars. Dans la mesure du possible, elle sera faite par les classes directement au moment du rallye.
Formulaire de saisie pour la version courte : http://goo.gl/forms/97TDcjZdYT
Dans les jours suivants la saisie, vous en recevrez la confirmation ainsi qu’une évaluation sommaire 

des réponses données.

Envoi des copies
Garder une photocopie des feuilles-réponses 1 et 2 pour pouvoir vérifier la bonne saisie des réponses 

à partir du courriel de confirmation. En cas d’erreur de saisie, il vous faudra le signaler aussitôt (au 
plus tard le mercredi 23 mars).
Pour l’envoi, agrafer ensemble les feuilles-réponses 1 à 3 (feuille 1 sur le dessus) et 
placer l’ensemble à l’intérieur de la feuille-réponse 4 (illustration) pliée en deux.
Si plusieurs classes du même établissement participent au rallye, merci de regrouper toutes les réponses de 
l’établissement dans une seule enveloppe contenant les dossiers de feuilles-réponses de toutes les classes (ne 
pas ajouter une enveloppe par classe, SVP).

L’ensemble est à envoyer au plus tard le mardi 15 mars 2016 à l’adresse ci-dessous.

•
•

Rallye mathématique
Académie de LYON

Secrétariat IPR
92 rue de Marseille

BP 7227
69354 Lyon Cedex 07

Plusieurs sujets sont extraits ou librement inspirés des exercices de :
CLEA (carte du ciel)
Mathématiques sans frontières (16)
Rallye mathématique de Lorraine (5)
Enigmes des professeurs lorrains (15)

•
•
•
•



Feuille-réponse 1 pour la saisie en ligne      

n° d’inscription : 

                     
Agrafer ensemble les feuilles-réponses 1 à 3 de la classe en plaçant la feuille-réponse 1 au 
dessus. Placer l’ensemble dans la feuille-réponse 4 pliée en deux, si l’illustration a été faite.

Total page 3 :

S

Classe :
Etablissement :
     
Commune : 

Consignes importantes pour la saisie en 
ligne des réponses numériques : 

écrire les nombres sans espace entre les chiffres
si le nombre est positif, ne pas écrire le signe +
ne pas commencer un nombre par 0, sauf pour les 
nombres décimaux entre 0 et 1
ne pas terminer par 0 les décimales d’un nombre 
décimal
ne pas écrire l’unité (et faire attention à utiliser l’unité 
mentionnée dans la question !)

•
•
•

•

•

Récapitulatif

Illustration  :

Total :



SFeuille-réponse 2 pour la saisie en ligne         n° d’inscription :                      

Heures (1 ou 2 chiffres) et si besoin minutes (2 chiffres), sans espace.
Exemples de saisies correctes pour «Sirius» (arrondi au quart d’heure) : 

23h  ;  0h  ;  0h15min  ;  19h30min  



S

8-Alphabet secret

6-Nouveau squaro

C P

12-Le trésor des pirates

11-Les sapins siamois

15-Trois rivières
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17-La clôture

3
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31 1

3

3
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2
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2 3 3

2 1

1

Feuille-réponse 3              n° d’inscription :                      

Total page 3 :



Bas

Haut

S
Pour le Rallye 2016, le jury attribuera à cette illustration une note sur 6 points en tenant compte à la fois 
de son esthétique, de son originalité et de l’adéquation avec le thème du ou des exercice(s) illustré(s) 
(ne pas oublier de cocher la ou les case(s) !).
Cette illustration peut aussi vous permettre de remporter le concours pour l’affiche 2017 du Rallye Mathématique. Pour cela, les mentions 
«Rallye Mathématique» et «14 mars 2017» doivent apparaître de manière lisible dans l’illustration.

Arche de Noé❑ Carton rouge aux menteuses !❑ Perdu dans les étoiles ?❑ Le trésor des pirates❑

ExErcicE(s) illustré(s) dans lE cadrE ci-dEssous à cochEr : 
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Feuille-réponse 4 pour l’illustration n° d’inscription :
(à photocopier en format A3)      
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Énigmes niveau �Quelques conseils aux élèves
Pour faire gagner des points à votre classe au rallye mathé-
matique, vous pouvez :

chercher à résoudre des énigmes de différents niveaux
illustrer une des énigmes repérées par le pictogramme

Les énigmes de niveau 1 rapportent 2 points, celles de 
niveau 2 rapportent 4 points et celles de niveau 3 rapportent 
6 points au maximum. 

Les énigmes de niveau 2 et 3 sont plus longues ou plus difficiles que celles 
de niveau 1, mais elles peuvent comporter des questions intermédiaires aussi 
simples que des énigmes de niveau 1, et qui peuvent rapporter 1 ou 2 points 
très facilement. 

L’iLLustration est également notée sur 6 points. Il ne faut 
donc pas la négliger. Bien respecter les consignes données 
sur la feuille-réponse pour l’illustration.

Prix spécial «Astronomie»

Les 4 énigmes, repérées par le pictogramme   , serviront à sélec-
tionner une classe pour un prix spécial «astronomie» (qui ne pourra pas 
être cumulé avec un autre prix du rallye). 

Sélection de l’affiche du rallye 20�7
L’illustration que vous enverrez comme participation au rallye vous 

permettra également de participer au concours de sélection de l’affiche 
du Rallye 2017 si elle fait apparaître les mentions «Rallye Mathémati-
que» et «14 mars 2017» de manière lisible.

Si vous voulez envoyer d’autres propositions pour le concours de sélec-
tion de l’affiche 2017, renseignez-vous auprès de votre professeur pour les 
modalités pratiques.

•
•

1-Arche de Noé
Inès tend une grande corde au sol entre deux pieux séparés par 

200 mètres. Son grand frère Théodore remplace entre les deux pieux 
l’ancienne corde par une nouvelle corde qui est plus longue que la 
précédente de 4 cm. La corde n’est donc plus tout à fait tendue et on 
peut la soulever en son milieu. 

Parmi les animaux suivants, le(s)quel(s) peut-on faire pas-
ser sous la corde en la soulevant ?

la girafe (≈ 5 m)
l’éléphant (≈ 3,50 m)
le chimpanzé (≈ 1,30 m)
le koala (≈ 72 cm)
l’écureuil (≈ 13 cm)
la fourmi (≈ 2 mm)

•
•
•
•
•
•

200 m

niveau � ; feuille-réponse �

2-UNe pièce de trop !
En assemblant quatre de ces cinq pièces, on peut former un carré. 

Quelle est celle qui reste ?

A B C D E

niveau � ; feuille-réponse �

3-toUrNoi de footbAll
Dans un tournoi de football, chaque équipe joue 19 matchs au to-

tal. Chaque fois qu’une équipe gagne, elle obtient 3 points. Si elle fait 
match nul, elle obtient 1 point. A la fin du tournoi, l’équipe de Bourg-
en-Bresse a obtenu 28 points. 

Combien de matchs au minimum a-t-elle gagnés ?

niveau � ; feuille-réponse �
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Énigmes niveau � Énigmes niveau �

4-cArré lAtiN
Dans chaque ligne et chaque colonne, 

les chiffres 1, 2, 3, 4 et 5 doivent apparaî-
tre chacun exactement une seule fois.

Quel nombre lit-on dans la ligne 
indiquée par la flèche ?

� 2

2 5

4 5

� 4

5-cArtoN roUge AUx meNteUses ! 
Olga, Laurence, Stéphanie et Anissa jouent toutes les quatre dans la 

même équipe de football, mais à quatre postes différents.
Olga affirme :

« Je suis gardienne de but. »
« Anissa est attaquante. »
« Je suis attaquante. »

Laurence affirme :
« Je joue milieu de terrain. »
« Je suis gardienne de but. »
« Anissa est gardienne de but. »

Stéphanie affirme :
« Laurence joue milieu de terrain. »
« Je suis attaquante. »
« Je joue milieu de terrain. »

Anissa affirme :
« Laurence joue milieu de terrain. »
« Je joue en défense. »
« Stéphanie est attaquante. » 

Mais attention : parmi les trois affirmations de chaque joueuse, une 
seule est vraie. Et lorsqu’une joueuse parle d’une autre fille de l’équipe, 
elle ment systématiquement.

Quel est le poste de chacune dans l’équipe ?

niveau � ; feuille-réponse �

niveau � ; feuille-réponse �

6-NoUveAU sqUAro 
Le nombre inscrit dans 

chaque case indique le 
nombre de ronds à 
noircir aux som-
mets de la case. 

Compléter ce-
lui-ci.

8-AlphAbet secret
J’ai imaginé un alphabet secret ! Voici comment j’écris six des sept 

jours de la semaine :

	0EqcqEdT	 	LU5dT	 	z10EdT
	 gEUdT	 dT015cHE	 vE5dqEdT

Écrire avec cet alphabet le jour de la semaine manquant.

7-coNstellAtioNs
NB : Vous aurez besoin de la carte tournante du ciel (pages 6 et 7 du sujet) pour résoudre cette 
énigme. Lisez bien les instructions qui figurent sur cette carte. En France, les changements 
d’heure se font le dernier dimanche de mars et le dernier dimanche d’octobre. 

Ce soir (14 mars 2016) à 23h, quelle constellation pourra-t-
on voir près de l’horizon dans la direction du sud-ouest ?

Au même moment, la constellation de la Balance sera-t-
elle visible ? réponses possibles :   oui, en entier ;   oui, partiellement ;  non

niveau � ; feuille-réponse �

niveau � ; feuille-réponse 3

niveau � ; feuille-réponse 3
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Énigmes niveau � Énigmes niveau �
9-cUbes eN Noir et blANc

Ce cube plein, formé de petits cubes blancs 
identiques, pèse 320 grammes.

On remplace dans ce cube certaines rangées 
de 4 cubes allant d’une face à la face opposée 
par des cubes noirs identiques. Il pèse alors 
368 grammes.

Combien pèserait un 
cube de la même taille 
formé uniquement de 
cubes noirs ?
Donner la réponse en grammes, et arrondir si 
besoin à l’entier le plus proche.

niveau � ; feuille-réponse �

10-perdU dANs les étoiles ?
NB : Vous aurez besoin de la partie � de 
la carte tournante du ciel (page 6) pour 
résoudre cette énigme. 

La Grande Ourse est la plus 
connue des constellations du 
ciel de l’hémisphère Nord. 
Son dessin caractéristique per-
met de localiser facilement 
d’autres étoiles.

Par exemple, pour trouver l’étoile Polaire (Polaris), on va de Merak à 
Dubhe et on prolonge ce segment d’un peu plus de 5 fois sa longueur. 

On peut localiser deux autres étoiles à partir de celles de la Grande 
Ourse en utilisant le même principe :

prolonger de presque 5 fois le segment joignant Dubhe à Megrez ;
prolonger d’environ 5 fois le segment reliant Megrez à Merak.

Trouver le nom de ces deux étoiles.

1.
2.

Merak

Dubhe

Phad

Megrez

Mizar

Alkaid

Alioth

grANde oUrse
niveau � ; feuille-réponse �

11-les sApiNs siAmois
Ce double sapin peut être découpé en cinq parties superposables.
Colorier ces cinq parties de couleurs différentes.

niveau � ; feuille-réponse 3

12-le trésor des pirAtes

Mario joue aux pirates avec son frère Luigi. Dans leur jardin, il y a un 
chêne (C) et un pin (P).

Mario dit à son frère qu’il a caché un coffre au trésor dans l’aligne-
ment des deux arbres, et que le coffre est trois fois plus proche du 
chêne que du pin.

Indiquer à Luigi en quel(s) point(s) chercher le coffre. 
Marquer ce(s) point(s) sur le dessin par une croix bien visible.

C P

niveau � ; feuille-réponse 3
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Énigmes niveau � Énigmes niveau 2
13-footbAll et diplomAtie

Les supporters de certaines 
équipes participant à la coupe 
du monde de football ne 
veulent pas être logés dans le 
même hôtel.

Martin est chargé de les loger. 
Pour trouver une solution, il a 
représenté chaque équipe par 
une lettre, et il a relié par un 
segment les lettres des équipes 
dont les supporters ne veulent pas être logés dans le même hôtel : 
par exemple un supporter de l’équipe A ne peut pas être logé avec un 
supporter de l’équipe B.

Combien d’hôtels au minimum doit-il utiliser pour loger 
tous les supporters ?

A

B

D

EF
G

C
niveau � ; feuille-réponse �

14-eN chiffres oU eN lettres
Quel est le plus grand nombre entier que l’on peut écrire en 

lettres sans utiliser deux fois la même lettre (en français) ? 
Pour plus de simplicité, la réponse sera saisie en chiffres.

niveau � ; feuille-réponse �

15-trois rivières
Mathix invente un nouveau jeu de 

société qu’il nommera «Trois-Ri-
vières». 

Sur le plateau de jeu, il veut des-
siner les 3 rivières en suivant les 
pointillés, et sans passer par la mon-
tagne. Chaque rivière relie 2 lettres 
identiques. Deux rivières différen-
tes ne doivent pas passer au même 
endroit.

A

A

BB

C

C

m
o

n
ta

g
n

e

Dessiner les 3 rivières de 3 couleurs différentes.

niveau � ; feuille-réponse 3

16-À l’échelle
Une application du smartphone d’Astrid lui permet 

d’afficher des cartes à diverses échelles. Astrid a affi-
ché une vue de son quartier avec sa maison en bas à 
droite et l’école de son village en haut à gauche. Elles 
sont situées à vol d’oiseau à 150 m l’une de l’autre.

Avec deux doigts, elle pince une diagonale de son 
écran pour réduire l’image. L’écran affiche alors une 
carte plus large : Astrid voit son village en entier. À présent la diago-
nale de l’écran correspond à une distance réelle de 600 m.

Astrid continue à pincer, à plusieurs reprises et exactement de la 
même manière, l’écran de son smartphone. 

Combien de fois Astrid doit-elle pincer ainsi son écran de-
puis la vue de son quartier pour voir à la fois Berlin et Ma-
drid, dont la distance à vol d’oiseau est de 1 860 km ?

17-lA clôtUre

Une clôture est composée de 
segments verticaux et horizon-
taux joignant deux points de la 
grille et elle forme une boucle 
fermée qui ne se croise pas. 
L’indice situé dans une case 
donne le nombre de segments 
de clôture entourant cette case.

Retrouver l’emplacement 
de la clôture dans cette 
autre grille, puis en colo-
rier l’intérieur.

Exemple :
3 2 0

3

2

0 � �

solution

3 2 0

3

2

0 � �

3

0

3� �

3

3

2

2

2

2 3 3

2 �

�

niveau 2 ; feuille-réponse 2

niveau 2 ; feuille-réponse 3
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Énigmes niveau 2 Énigmes niveau 3
18-siriUs
NB : Vous aurez besoin de la carte tournante du ciel pour résoudre cette énigme. Lisez bien les 
instructions qui figurent sur cette carte. En France, les changements d’heure se font le dernier 
dimanche de mars et le dernier dimanche d’octobre. 

Tonight (march, 2016, the 14th), Sirius star will be seen :
not at all ;
all night long ;
from sunset untill a specific hour (the hour has to be precised) ;
from a specific hour till sunrise (the hour has to be precised).

La prossima notte (14 marzo 2016), la stella Sirio sarà visibile : 
per niente ;
per tutta la notte ;
dal tramonto fino ad una certa ora (da precisare) ;
da una certa ora (da precisare) fino al tramonto.

Nächste Nacht, also den 14.(vierzehnten) März 2016 ,wird der Si-
riusstern

gar nicht ;
die ganze Nacht sichtbar sein ;
vom Sonnenuntergang bis zu einer bestimmten Uhrzeit (die anzugeben 
ist) ;
ab einer bestimmten Uhrzeit (die anzugeben ist) bis zum Sonne-
naufgang.

Usted podría afirmar si la próxima noche (14 de marzo 2016), la es-
trella Sirius será visible ?

para nada ;
toda la noche ;
de la puesta del sol hasta una cierta hora (precisar cuál) ;
desde cierta hora (precisar  cuál) hasta el amanecer.

Pour les réponses 3 et 4, arrondir au quart d’heure.

1.
2.
3.
4.

1.
2.
3.
4.

1.
2.
3.

4.

1.
2.
3.
4.

niveau 2 ; feuille-réponse 2

19-cArrelAge eN blANc, gris et Noir
Le motif d’un carrelage est simple : un premier carreau blanc central 

est entouré de «couronnes» alternativement grises, noires et blanches.
la couronne 1 comporte 1 carreau blanc (le carreau central)
la couronne 2 comporte 8 carreaux gris
la couronne 3 comporte 16 carreaux noirs etc.

Si l’on poursuit ainsi cette 
construction, de quelle couleur 
sera la couronne 50 ? combien 
de carreaux comportera-t-elle ?  

Y aura-t-il une couronne ayant 
exactement 2016 carreaux ? si 
oui, laquelle ?

•
•
•

niveau 3 ; feuille-réponse 2

20-voUlez-voUs voir AltAïr ?
NB : Vous aurez besoin de la carte tournante du ciel pour résoudre cette énigme. Lisez bien les 
instructions qui figurent sur cette carte. En France, les changements d’heure se font le dernier 
dimanche de mars et le dernier dimanche d’octobre. 

Hector regarde les étoiles chaque nuit à minuit à sa montre.
On suppose que les étoiles sont visibles dès qu’elles sont au-dessus 

de l’horizon.
Pendant quelle période de l’année peut-il voir Altaïr ?

Si ceci se produit pendant plusieurs périodes de l’année, en donner seulement une.
Les jours de début et de fin de la période n’ont pas à être précis au jour près. Une marge d’er-
reur de quelques jours est acceptée. 

niveau 3 ; feuille-réponse 2



Carte tournante du ciel Partie 1

Fabrication
* (facultatif) Coller les 2 parties de la carte sur du papier épais.
* Pour toutes les découpes, il est important de suivre soigneusement les contours.
* Découper la carte du ciel (partie 1). 
* Découper la partie 2 (y compris les 2 languettes), et évider la fenêtre.
* Marquer le pli central.
* Plier les deux languettes vers l'arrière, et les fixer à l'emplacement indiqué par de la colle ou du 

ruban adhésif.
* Poser la carte dans l'enveloppe ainsi formée.
* Le cercle des dates doit être visible à l'extérieur du cercle des heures

Mode d’emploi
* Placer la date en face de l’heure solaire (enlever 1 h à l’heure de la montre en hiver et 2 h en été).
* La fenêtre ovale montre la partie visible du ciel. Au centre se trouvent les étoiles situées au-dessus 

de la tête. Les étoiles proches de l'horizon sont près du bord.
* Les constellations et les étoiles se distinguent sur la carte par la manière dont leurs noms sont 

écrits : CONSTELLATION  Étoile
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Mode d’emploi
Placer la date en face de l’heure solaire (enlever 1 h à l’heure de la montre en hiver et 2 h en été).
L'ovale montre la partie visible du ciel. Au centre se trouvent les étoiles situées au-dessus de la tête. 

Les étoiles proches de l'horizon sont près du bord.  
Pour identifier les étoiles, tenir la carte verticalement, en plaçant le sud en bas quand on observe vers 

le sud, l’ouest en bas quand on observe vers l’ouest…
Carte du ciel

Les constellations et les étoiles se distinguent sur la carte par la manière dont leurs noms 
sont écrits : CONSTELLATION  Étoile

La position du Soleil est indiquée pour le 1er et le 15 de chaque mois 
(cercles situés sur la ligne courbe, l’écliptique).

La carte originale, conçue par le CLEA, a été adaptée aux besoins des exercices du Rallye Mathématique.
Vous trouverez la carte originale, ainsi que des cartes adaptées à d'autres latitudes sur le site du CLEA 

(cliquer sur Lunap puis maquettes).
Comité de Liaison Enseignants et Astronomes clea-astro.eu

Partie 2

Rallye 2016 version courte Rallye 2016 version courte Rallye 2016 version courte Rallye 2016 version courte Rallye 2016
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